
Matematika 1 BM, vaje, 9. teden 1

1. Za vektorsko funkcijo F : R2→R
2 s predpisom F(r) = F(r,ϕ) = [x,y]T = x, kjer je

x = r cosϕ,
y = r sinϕ,

poišči Jacobijevo matriko JF =
∂F
∂r ter pripdajočo Jacobijevo determinanto det(JF).

Rešitev: JF =
[
cosϕ −r sinϕ
sinϕ r cosϕ

]
, det(JF) = r.

2. Za vektorsko funkcijo F : R3→R
3 s predpisom F(r) = F(r,ϕ,z) = [x,y,z]T = x, kjer je

x = r cosϕ,
y = r sinϕ,
z = z,

poišči Jacobijevo matriko JF =
∂F
∂r ter pripdajočo Jacobijevo determinanto det(JF).

Rešitev: JF =

cosϕ −r sinϕ 0
sinϕ r cosϕ 0
0 0 1

, det(JF) = r.

3. Naj bo F : R3 → R
3, r 7→ x vektorska funkcija dana s predpisom F(r,ϕ,ϑ) := [x,y,z]T,

kjer je:

x = r cosθ cosϕ,
y = r cosθ sinϕ,
z = r sinθ.

Poišči Jacobijevo matriko JF = ∂F
∂r te funkcije in pripadajočo Jacobijevo determinanto

det(JF).

Rešitev: JF =

cosθ cosϕ −r cosθ sinϕ −r sinθ cosϕ
cosθ sinϕ r cosθ cosϕ −r sinθ sinϕ

sinθ 0 r cosθ

, det(JF) = r2 cosθ.

4. Naj bo R ≥ 0, F : R3→R
3 pa vektorska funkcija treh spremenljivk s predpisom

F(r,ϕ,θ) = F
(
[r,ϕ,θ]T

)
=

(R+ r cosθ)cosϕ
(R+ r cosθ)sinϕ

r sinθ

 .
(a) Poišči Jacobijevo matriko funkcije F; JF = ∂F

∂[r,ϕ,θ]T .

(b) Poišči determinanto zgornje Jacobijeve matrike; det(JF).

Rešitev: (a) JF =

cosθ cosϕ −(R+ r cosθ)sinϕ −r sinθ cosϕ
cosθ sinϕ (R+ r cosθ)cosϕ −r sinθ sinϕ

sinθ 0 r cosθ

. (b) det(JF) = r(R+ r cosθ).






